

吕恩谊：以丹青描摹家国情怀

本报讯(记者 白崇政)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在我县,有这样一位95岁高龄的军旅画家吕恩谊,他的一生,就是一部鲜活的抗战史,在不同的历史时期,用手中的画笔为革命战争和社会主义的军事建设作出了贡献。

吕恩谊先生,1930年出生于响水,15岁就投身革命,在抗日烽火中以画笔为武器,创作了大量宣传画,鼓舞着军民斗志。新中国成立后,他成为海军政治部创作骨干,以《十大

元帅》《幸福的航程》等经典油画作品蜚声艺坛,被誉为“军旅画家旗帜”。为保存这些珍贵的艺术作品,以他名字命名的艺术馆——吕恩谊艺术馆,即将在我县开馆,馆内不仅展出其代表作手稿、油画真迹,还包括他晚年创作的《榕树系列》《故国夕阳红》等探索性作品,展示这位军旅画家的艺术成就与家国情怀,全面呈现其从革命战士到艺术大师的历程。他说:“我从小就佩服英雄人物,所以我希望子孙后代,要做一个有骨气的中国人。”

展出的部分作品中,《故国夕阳红》是以长城为题材创作的作品,深刻展现了长城雄伟的气势及其背后博大的文化内涵。“我一看到长城就走不动了,非画不可,雄伟的烽火台,经过风霜,几百年前大国的气派仍在。”吕恩谊感慨道。

向晚极目眺,故国夕阳红。如今虽已年近百岁,但他仍没停止画笔,身处画室,他忙碌于每幅心血之作前,斟酌、调色、点缀,时而伏下身子,一再修改完善画面,在追求艺术的道路上,他精益求精;在艺术创

作的道路上,他步履不止。他寄语同行和后辈们:创造要遵从自己的内心,风景、人物必须真实,艺术家需要在创作中融合自己独立的精神品格,才能让艺术品具备独特的面貌。

如今,在这抗战胜利80周年的特殊时刻,让我们在欣赏吕恩谊先生画作的同时,铭记那段波澜壮阔的抗战历史,传承老一辈革命家的精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前行,在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

世界红十字日—— 汇聚爱心力量 彰显人道担当

本报讯(记者 刘中勋)5月8日是第78个世界红十字日,县红十字会组织志愿者开展以“矢志人道、携手同行”为主题的世界红十字日宣传活动,通过丰富多彩的活动形式,让广大市民深入了解红十字精神和急救知识,激发大家参与公益事业的热情。

当天上午,在市中心血站响水采血点,在红十字会工作人员的引

导下,前来献血的市民们有条不紊地进行着信息登记、体检、血型检验等准备工作。活动现场还设置了宣传展板和咨询台,工作人员耐心细致地为每一位市民讲解献血过程中的注意事项,以及红十字会的相关理念,消除部分市民对献血的顾虑和误解。市民王家凤说:“我一直都有献血的习惯,我觉得献血能帮助那些有需要的人,这是一件非

常有意义的事,今天也正好赶上世界红十字日,我希望通过自己的行动,带动身边更多的人加入到这个爱心队伍。”

在急救救护演示区,县红十字会救护培训师们通过模拟真实场景,向过往群众详细讲解并演示心肺复苏、创伤包扎等急救技能。培训师们一边操作,一边耐心地向大家讲解每个动作的要领和注意事

项,不少市民在培训师的指导下,亲上手体验,掌握这些关键时刻能救命的技能。此外,活动还安排了义诊区,来自县红十字医院志愿服务队的医护志愿者为市民提供免费的健康检查和咨询服务,针对常见疾病的预防和治疗进行科普宣传,深受群众欢迎。

县红十字会副会长王文荣表示,通过丰富多彩的活动,唤起公众对生命的尊重与关爱,提高公众对红十字会工作的认知度,同时向社会大众普及急救知识、推广无偿献血、造血干细胞捐献等理念,鼓励更多人参与到人道救援工作中来,让红十字精神深入人心。



日前,县银河路小学举办以“春日跃动星河,运动绽放光彩”为主题的2025年春季学期田径运动会,号召同学们通过赛事强健体魄、愉悦身心、淬炼意志、完善人格,以“身体有力、大脑有力、精神有力、行动有力”的姿态,成为担当民族复兴大任的时代新人。杨海霞 摄



我县开展新办体育场馆安全检查

本报讯(冯必松 潘如丹)近日,县委办组织经济开发区管委会和县教育、住建、城管、市场监管、应急管理、消防等部门,对租用工业企业厂区厂房新开办的体育场馆(以下简称“厂中馆”)的安全进行了联合检查服务,切实保障人民群众健身活动的安全。

联合检查服务组先后深入响水壹号体育发展有限公司、经济

开发区奉天健身馆和龙达体育运动综合馆等3家新近开办的“厂中馆”,对照行业领域有关法律法规和规范标准规定,对“厂中馆”的安全情况进行了全面认真的检查,严格依法依规对“厂中馆”租赁双方采取了交办、限期整改等处置措施。同时进行有针对性的安全生产法规政策的宣传。

新闻集装箱

县交通运输局季度例会搬进现场

本报讯(朱宏阳 刘娟)近日,县交通运输局创新会议形式,将港口第二季度例会暨防汛抗旱会搬进了响水宏海港务现场。

此次例会以“人人都是安环专家”为主题,邀请港区各企业安全环保负责人参加,共同畅谈港口经营管理经验以及先进做法,现场办公解难题,助推管理“加速跑”。这种打破企业边界的会议新模式,不仅提升了管理部门的监管效能,也为企业打破心防、深入交流提供了良好平台。

县邮政管理局暖心关爱快递员

本报讯(李星煜 朱佳文)日前,县邮政管理局联合县委社工部开展快递员群体关爱慰问活动,为快递小哥们送上温暖与关怀。

县红十字会志愿者为新就业群体举行了急救技能培训,现场演示心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法等基础急救知识;活动中还向一线快递员送上了“暖‘新’大礼包”。该局将进一步落实关心关爱快递员各项工作,切实增强新就业劳动者的获得感、幸福感、安全感,为行业高质量发展注入“新”动能、贡献“新”力量。

党员当先锋 唱好“安全曲”

本报讯(刘广侠)连日来,黄海农场开展“党员带头查隐患、党员身边无事故”等活动,充分发挥党员先锋模范作用,唱好“安全生产主题曲”,确保全场安全生产无事故。

活动中,全体党员树立安全意识、筑牢安全防线,做到带头按章作业、带头排查隐患、带头宣传安全知识、带头帮员工解决困难、带头提合理化建议,有效激发了大家的工作热情。同时结合具体工作,及时向员工指出生产中应注意的安全事项和防范措施,增强员工安全防范意识和自救互救能力。

老知青齐聚共绘康庄新图景

□胡元同

“这里原是一片长满草的荒地,如今变成了美丽的新型社区。一栋栋白墙青瓦小楼,相融于传统的农家小院……”

“这里原是一所小学,如今已改建成了具有现代化建筑的图书馆……”

日前,大有镇康庄村迎来了一批特殊的返乡人——阔别“第二故乡”50周年的康庄知青组18名知青。

重走知青路,再续康庄情。1975年,从响水中学毕业的20名学生响应党的号召,怀揣理想与热血踏上了当时全县最有名气的康庄公社康庄大队,在农村广阔的天地里发挥各自

特长。春季耕种,夏季耙地插秧,秋季收割脱粒,冬季挖河治水。他们用火热的心、勤劳的手,把人生最美的青春奉献在康庄,为康庄大队的发展作出了一定的贡献。现如今,在知青许建中的牵头下,再次回到当年的“第二故乡”,共同寻访那段激情燃烧的青春岁月,感受康庄的浓浓乡情和喜人变化。

为迎接知青重返故地康庄,康庄村党委、村委举行了隆重的欢迎仪式,并向知青们介绍了康庄村近年来经济社会发展情况及未来的发展规划,同时邀请知青们常回家看看,为康庄的发展建言献策,建设新康庄。

许建中向大家分享了当年插队的事迹和感受,深情回忆了在康庄插队的点点滴滴。薛风友代表村民回忆了当年插队知青与村民同生活、同劳动的难忘场景。知青们还向康庄村史馆赠送了由扬州大学文学博士、书法家、扬大书法家协会会长徐正标先生书写的一幅书法作品。

随后,18位知青实地参观了康庄稻米产业园区、新蓝海农业智慧农场、康庄新型社区、康庄村史馆及村庄沿途的自然景观和村容村貌。知青们每到一处,都感到“第二故乡”在康庄村党委的坚强领导下,无论是村里的基础设施建设、村容村

貌、生产生活、文明建设,还是经济发展,都发生了翻天覆地的变化,令他们大饱眼福。

在康庄村史馆知青文化展示室,知青们看到收藏的当年知青劳动、学习、生活的图片和实物,记录了他们扎根农村时的青春和农民同劳动的过程,知青们对着村史馆的照片——细看,找寻当年的青春留影。一张张珍贵的照片、一幅幅激动人心的标语,打开了知青们多年尘封的记忆,让他们又回到那美好的青春年华。

看到康庄村翻天覆地的巨变,知青们深受触动,纷纷表示要将此行的所见所闻告诉更多的老知青,动员他们到“第二故乡”康庄村走一走、看一看,充分发挥余热,多宣传、推介康庄,为康庄发展助力加油、再作贡献,共同谱写康庄更加美好的未来。

5月起,这些新规将施行

定,约定解决争议方法不合理增加消费者维权成本的“霸王条款”无效。

售后服务新标准:非现场销售应提供七日无理由退货服务

《售后服务 无理由退货服务规范》(GB/T44904-2024)推荐性国家标准于5月1日正式实施,对无理由退货的退货条件、退货流程、服务监督与评价等进行了规范。其中提到,非现场销售经营者,应向消费者提供七日无理由退货服务。现场销售经营者,应按承诺内容或双方约定向消费者提供无理由退货服务。

农村集体经济组织法:加强农村妇女权益保护

《中华人民共和国农村集体经济组织法》自5月1日起施行。该法规定,国家保护农村集体经济组织及其成员的合法权益,任何组织和个人不得侵犯;农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护,任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。此外还明确规定,妇女享有与男子平等的权利,不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行。根据《条例》内容,办理结婚登记无需再出示户口本。条例修订的主要内容包含三个方面:一是增加婚姻家庭服务工作内容,规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务体系建设,倡导

文明婚俗,促进家庭和谐,引导树立正确的婚俗观、生育观、家庭观;二是实行婚姻登记“全国通办”,深化婚姻登记制度改革,进一步提高婚姻登记的便利性;三是优化婚姻登记服务,规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平,加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。

民营经济促进法将施行:保证各类经济组织公平参与市场竞争

民营经济促进法自5月20日起施行。该法共9章78条,包括总则、公平竞争、投融资促进、科技创新、规范经营、服务保障、权益保护、法律责任和附则。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法将进一步优化民营经济发展环境,保证各类经济组织公平参与市场竞争,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长,构建高水平社会主义市场经济体制,发挥民营经济在国民经济和社会发展中的重要作用。

(来源:中国政府网)

吴海平
勤劳汗水谱写精彩人生